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ПСИХОЛОГО-ФІЗІОЛОГІЧНІ ДЕТЕРМІНАНТИ 

ФОРМУВАННЯ ТА ПРОЯВУ 

ІНДИВІДУАЛЬНОГО ВИКОНАВСЬКОГО СТИЛЮ ПІАНІСТА 

Розглянуто сутність поняття «темперамент особистості» в контексті наукових 

теорій Гіппократа — Галена, А. Галлера, Г. Врісберга, С. Sigaud, Е. Кречмера, B. Мерліна, 

В. Небиліцина, І. Павлова та У. Шелдона. З’ясовано, що внутрішні процеси індивідуума 

залежать від вроджених рис означеного феномену, які віддзеркалюються у його зовнішній 

поведінці. Висвітлено специфіку впливу вроджених психолого-фізіологічних детермінант 

темпераменту піаніста на процеси формування та прояву його індивідуального 

виконавського стилю. Обґрунтовано положення, що засвідчують доцільність вивчення 

індивідуального виконавського стилю кожного піаніста як з позицій генезису, так і з позицій 

генетики, адже він залежить, перш за все, від вроджених, а не від набутих психолого-

фізіологічних властивостей митця концертно-сценічної діяльності, які детермінують 

формування і прояв означеного феномену. Описано основні риси індивідуального 

виконавського стилю піаніста кожного типу темпераменту, формування та прояв яких 

«базується» на їх вроджених психолого-фізіологічних властивостях і тому відбувається за 

мінімальних затрат енергетично-часових ресурсів, а саме: віртуозність, емоційна стійкість 

до дії стресорів та врівноважений, але «яскраво-виражений» артистизм (за умови його 

підпорядкування емоційній сфері, а не інтелектуальній) — у піаніста-сангвініка;  

віртуозність та «яскраво-виражений» артистизм — у піаніста-холерика; емоційна 

стійкість до дії стресорів та інертно-врівноважений артистизм без ефектно-виражених 

комунікативних сценічних рухів навіть за умови їх підпорядкування емоційній сфері, а не 

інтелектуальній — у піаніста-флегматика. Доведено, що досягнення піаністами 

флегматичного та меланхолічного типів темпераменту «розсипчастого» виконання 

віртуозних творів та пасажів ускладнюється повільним перебігом у них як когнітивних, так 

і анатомо-фізіологічних процесів. Запропоновано перспективні напрями подальшого 

вивчення індивідуального виконавського стилю піаніста будь-якого типу темпераменту.  
Ключові слова: індивідуальний виконавський стиль піаніста, темперамент піаніста, 

віртуозність, емоційна стійкість, артистизм, сценічні рухи.  
 

Постановка проблеми… Кожному піаністу властивий індивідуальний 

виконавський стиль, який розкривається у манері як застосування технічно-

виражальних засобів інтерпретації музичного твору, так і артистичного 

підсилення процесу донесення необхідної інформації слухачам/глядачам під час 
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концертно-сценічної діяльності. Означена манера як сукупність особливостей 

творчості митця детермінується, перш за все, його вродженими психолого-

фізіологічними властивостями. Саме тому простежується необхідність у 

розгляді залежності означеного мистецтвознавчого феномену від цих 

властивостей з позицій різних теорій темпераменту особистості. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій… У сучасних наукових працях 

з мистецтвознавства індивідуальний виконавський стиль музиканта-

інтерпретатора вивчається в контексті діалектичного, онтологічного та 

музично-функціонального методологічних підходів до дослідження означеного 

феномену (Катрич, 2000; Копилова, 1999; Москаленко, 2018; Сидоренко, 2018; 

Сухленко, 2011; Ткач, 2018 та інші).  

Оперуючи вихідними положеннями діалектичного методологічного 

підходу до дослідження індивідуального виконавського стилю музиканта-

інтерпретатора, науковці пов’язують означений феномен з його багаторівневою 

залежністю від національних рис, історичної періодизації та композиторських 

шкіл. Саме це надало змогу О. Катрич музично-виконавську стильову 

концентричність охарактеризувати з позицій системи «… музично-

виконавського стилетворення, всі рівні якої (індивідуальний стиль музиканта-

виконавця, національний музично-виконавський стиль, музично-виконавський 

стиль історичного періоду тощо) є одночасно і самостійними, і 

взаємопов’язаними. Тобто кожен стильовий рівень може розглядатись і як 

окрема субстанція, і як складова інших рівнів. Умовне зображення музично-

виконавської стильової концентричності має вигляд системи кіл з різними 

радіусами, але спільним центром. Відповідно, стильові рівні отримують назву 

фаз музично-виконавської концентричності» (2000, с.5). 

Онтологічний методологічний підхід до дослідження індивідуального 

виконавського стилю музиканта-інтерпретатора надає можливість науковцям 

розпізнати найважливіші риси означеного феномену з урахуванням не тільки 

загальноестетичного та музикознавчого розуміння понять «інтонація» і 

«інтонування», а й ідентичних рис композиторського творення та специфіки 
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слухацького сприйняття (Москаленко, 2018; Сидоренко, 2018; Сухленко, 2011; 

Ткач, 2018 та інші). 

Відповідно до музично-функціонального методологічного підходу 

вивчення індивідуального виконавського стилю митця, науковці дійшли 

висновку, що доцільно розрізняти нестильову та стильову музично-виконавську 

інтерпретацію, де перша характеризується як творче явище, що функціонує на 

образно-естетичному та емоційному рівнях без чіткого відображення 

ідентичних як композиторських, так і власних рис, а друга (стильова) — як 

творче явище, функціонування якого зорієнтовано, перш за все, на 

осмислення/відображення різних аспектів композиторського стилю та на прояв 

рис власного стилю. О. Катрич (2000) зазначає, що у виконавській діяльності 

музикантів простежуються три різновиди стильової інтерпретації, а саме: 

- стилізована інтерпретація, де при виконанні будь-якого твору митець 

дотримується цілеспрямованої установки на імітацію конкретного музично-

історичного стилю його автора; 

- стильна інтерпретація, в основі якої лежить дотримання 

цілеспрямованої установки на підпорядкування авторського стилю музичного 

твору художньо-естетичним цінностям культурно-історичної епохи виконавця; 

- виконавська інтерпретація композиторського стилю, яка надає змогу 

митцю концертно-сценічної діяльності трактувати музичний твір з урахуванням 

творчого підходу до «тлумачення» рис індивідуального стилю композитора. 

Натомість, аналіз науково-методичної літератури та вивчення досвіду 

концертно-сценічної діяльності піаністів надають змогу констатувати наявність 

певного протиріччя між їх бажанням максимально відображати в інтерпретації 

музичного твору авторський стиль композитора з урахуванням художньо-

естетичних цінностей його культурно-історичної епохи, а також прагненням 

проявляти риси власного індивідуального виконавського стилю — та 

нерозробленістю в мистецтвознавстві технології цілеспрямованого розвитку у 

них таких рис на основі досягнень сучасної генетики щодо специфіки впливу 



Мистецтвознавство 

102 ISSN 2414-052X. Часопис Національної музичної академії України імені П. І. Чайковського. 2023. № 2(59)  

вроджених психолого-фізіологічних властивостей на злагодженість перебігу 

когнітивних процесів і емоційних станів особистості. 

Отже, важливість цілеспрямованого розвитку індивідуального 

виконавського стилю піаніста та необхідність подолання вищевикладеної 

суперечності, а також недостатня розробленість науковцями означеної 

проблеми зумовили вибір теми дослідження — «Психолого-фізіологічні 

детермінанти формування та прояву індивідуального виконавського стилю 

піаніста». 

Мета дослідження полягає у висвітленні специфіки впливу вроджених 

психолого-фізіологічних детермінант темпераменту піаніста на формування та 

прояв його індивідуального виконавського стилю. Для досягнення поставленої 

мети необхідно було вирішити такі завдання:  

1) розглянути сутність поняття «темперамент особистості» в контексті 

різних наукових теорій; 

2) з’ясувати специфіку впливу психолого-фізіологічних детермінант 

темпераменту піаніста на процеси формування та прояву його індивідуального 

виконавського стилю; 

3) висвітлити основні риси індивідуального виконавського стилю піаніста 

кожного типу темпераменту, які «базуються» на його вроджених психолого-

фізіологічних властивостях. 

Виклад основного матеріалу дослідження… Проблемні питання 

формування та прояву індивідуального виконавського стилю піаніста турбували 

не одне покоління визначних виконавців та їх педагогів. Разом з тим, у 

сучасному мистецтвознавстві вони залишились невисвітленими. Втім, 

оперуючи вихідними положеннями праць І. Єргієва (2016), Я. Мільштейна 

(1983), Д. Юника (2009) та інших авторів, можна стверджувати: означений 

феномен залежить від особистісних рис музиканта-інтерпретатора, які доцільно 

розглядати не тільки з позицій генезису, а, перш за все, з позицій генетики, адже 

як формування, так і прояв індивідуального виконавського стилю піаніста 

залежить від його вроджених психолого-фізіологічних властивостей. 
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За дослідженнями ряду науковців, риси індивідуальності залежать від так 

званих властивостей темпераменту (Buss & Plomin, 2015; Kretschmer, 1918; 

Nuwer, 2015; Pavlov, 1941; Sheldon, 1940). Якщо спостерігати за піаністами у 

процесі їх виконавської діяльності, то можна побачити, що одним властива 

врівноваженість між процесами збудження та гальмування, а іншим — 

недотримання такого балансу, тому перші можуть діяти обмірковано, виважено, 

приховуючи свої почуття, а другі — імпульсивно з «вулканічним вибухом» 

таких почуттів. Всі піаністи відрізняються один від одного своєю зовнішньою 

реакцію на: 

- тембральне забарвлення музичної палітри; 

- мелодико-інтонаційні лінії одного й того ж музичного твору; 

- зовнішні стресори концертно-сценічної діяльності тощо. 

Є піаністи, які легко адаптуються до змінених умов концертно-сценічної 

діяльності, а є ті, хто таку зміну переживає дуже «гостро» і з великими 

труднощами пристосовується до нових умов. Звичайно, різним буває також 

індивідуальний темп перебігу психічних процесів: швидкий, повільний, млявий. 

Ці особливості піаністів проявляються не тільки в їхній розумовій діяльності, а 

й у звуковій «розсипчастості» відтворення віртуозних творів та пасажів. 

Такі індивідуальні особливості виконавського стилю кожного піаніста 

пов’язані з його темпераментом (від лат. «temperamentum» — належне 

співвідношення частин), що є динамічною характеристикою його внутрішніх 

процесів, які віддзеркалюються у зовнішній поведінці. 

Типологізація особистостей на основі тих чи інших універсальних 

критеріїв завжди була одним із основних драйверів розвитку багатьох галузей 

науки про людину. Зокрема, ще у Давній Греції філософи акцентували увагу на 

залежності поведінкових відмінностей у людей від певних істотних 

характеристик. Зокрема, видатному реформатору античної медицини 

Гіппократу (4–3 ст. до н.е.), а згодом його послідовнику Галену (1–2 ст. н.е.) 

належать перші спроби уточнення причин індивідуальних відмінностей в 

людській поведінці. Обидва лікарі обґрунтовували наявність прямої кореляції 
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між домінуванням в організмі людини певної рідини та приналежністю цій 

людині до одного з чотирьох типів темпераменту (чим і пояснюється відповідна 

термінологія). Так, у разі домінування в організмі жовтої жовчі (від грец. 

«choie» — жовч, отрута) людині властивий холеричний тип темпераменту, 

чорної жовчі (від грец. «melania choie» — чорна жовч) — меланхолічний тип 

темпераменту, крові (від лат. «sanguis» — кров) — сангвінічний тип 

темпераменту, а слизу (від грец. «phlegma» — мокрота) — флегматичний тип 

темпераменту. На думку давньогрецьких лікарів, здоровому організмові 

характерне оптимальне співвідношення вищеозначених рідин, тоді як їх 

диспропорція постає однією з причин виникнення захворювань. Слід зазначити, 

що вихідні положення гуморальної теорії темпераменту Гіппократа — Галена 

(від лат. «humor» — волога, рідина) були частково доведені сучасними 

ендокринологічними дослідженнями. Зокрема, завдяки використанню новітніх 

клітинних технологій було виявлено наявність прямої кореляції між 

реактивністю, емоційною врівноваженістю і сензитивністю як провідними 

рисами темпераменту особистості та особливостями функціонування окремих 

клітин і системи органів індивідуума завдяки специфічним/неспецифічним 

продуктам проміжного обміну крові, лімфи, тканинної рідини тощо (Buss & 

Plomin, 2015; Pavlov, 1941). 

Розвиваючи ключову ідею гуморальної теорії темпераменту Гіппократа — 

Галена, Аристотель акцентував увагу на обумовленості загальної рухової 

активності особистості характеристиками її крові — швидкістю згортання, 

ступенем густини й температурою. На думку видатного грецького філософа, 

носіями «теплої» крові є холерики, «легкої» — сангвініки, «рідкої» — 

флегматики, а «важкої» — меланхоліки. Доцільно наголосити, що специфіка 

кровоносної системи людини була провідним критерієм типологізації 

темпераментів аж до середини XVIII століття, не втрачаючи своєї актуальності 

навіть з появою альтернативних наукових підходів (Buss & Plomin, 2015). 

Більше того, на початку XХ століття вихідні положення гуморальної теорії 

лягли в основу хімічної теорії темпераменту. Так, відомий німецький психолог і 
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психіатр Е. Kretschmer (1918) пов’язував з «хімізмом крові» всі чотири 

виокремлені риси темпераменту особистості — сприйнятливість до подразників, 

емоційний настрій, швидкісний складник психічної діяльності та 

психомоторику. Японський дослідник Т. Фурукава на початку 30-х рр. 

ХХ століття експериментально довів взаємопов’язаність групи крові 

особистості з проявом у її поведінці домінуючих рис темпераменту, покладену в 

основу багатьох методик відбору й професійної підготовки фахівців різних 

видів діяльності (передусім спортсменів). Він наголошував, що провідним 

методом діагностики темпераменту є саме визначення хімічного складу крові 

(Nuwer, 2015). 

На сучасному етапі розвитку інформаційних технологій дієздатність 

вихідних положень гуморальної теорії темпераменту доводиться вже з 

використанням штучного інтелекту. Наприклад, японський дослідник 

M. Kanazawa (2020) шляхом проведення масового психологічного експерименту 

засвідчив можливість точного визначення групи крові особистості на основі 

опрацювання спеціально розробленою програмою масиву даних щодо 

домінуючих рис темпераменту у респондентів. 

Альтернативою гуморальній теорії темпераменту постала започаткована в 

середині XVIII століття А. Галлером «фізіологічна» теорія, відповідно до якої 

темперамент людини детермінується силою та збудливістю кровоносних судин 

її організму. Таким чином, темперамент почав пов’язуватися дослідниками з 

якостями нервової системи. Учень Галлера, Г. Врісберг, обстоював 

вищевисвітлену позицію приписуванням полярних характеристик носіям 

діаметрально протилежних за екстра-інтроверсійним критерієм типів 

темпераменту. На його думку, флегмато-меланхолікам притаманні «тонкі» нерви, 

низький рівень збудливості органів чуття та «невеликий» мозок, тоді як холеро-

сангвінікам — сильні й «товсті» нерви, високий рівень збудливості органів 

чуття і «великий» мозок (Палій, 2010).  

Синтез теоретико-методологічних засад двох попередніх теорій 

темпераменту (гуморальної та «фізіологічної») уможливив виникнення на 
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початку XX століття конституційної теорії темпераменту. Її основоположник, 

французький лікар C. Sigaud (1904), обґрунтував експериментально апробовану 

типологію тілобудови особистості, яка прямо співвідноситься з темпераментом. 

На думку дослідника, між основними системами організму людини й 

системами зовнішнього середовища простежується прямий зв’язок: їжа постає 

закономірним джерелом реакцій травної системи особистості, повітря — 

джерелом системи дихання, фізичне середовище — джерелом моторних реакцій, 

а соціальне оточення — джерелом виникнення когнітивних реакцій. З огляду на 

вищевикладене C. Sigaud (1904) запропонував чотиритипну класифікацію 

тілобудови людини, диференціювавши травний, дихальний, мускульний та 

мозковий (церебральний) типи. Саме домінуванням однієї системи над іншими 

науковець пояснював виникнення специфічних реакцій особистості на дотичні 

до неї навколишні зміни. 

 Ідеї C. Sigaud (1904) були розвинуті Е. Kretschmer (1918), який виданням 

у 1921 році дослідження «Будова тіла та характер» започаткував 

«конституційну» теорію темпераменту, відповідно до якої носіям одного з 

чотирьох типів тілобудови (лептосоматичного, пікнічного, атлетичного або 

диспластичного) притаманні певні психічні особливості: 

- шизотиміки (люди з худим високим тілом, тендітною статурою, високим 

зростом, пласкою грудною клітиною та овальним обличчям) схильні до 

емоційних коливань (роздратування ↔ пасивність), вперті, важко змінюють 

власні установки й переконання, низькоадаптивні, недостатньо комунікабельні 

та схильні до абстракції; 

- циклотиміки (люди з круглою формою голови, короткою шиєю та 

значними жировими відкладеннями в тілобудові) мають реалістичні світоглядні 

позиції й комунікабельні, однак при цьому важко прогнозовані через різкі зміни 

настрою; 

- іксотиміки (люди з пропорційною тілобудовою, розвиненою 

мускулатурою, широкими плечима і вузькими стегнами) відзначаються 

стриманістю в невербальній комунікації (міміці та жестах), гнучкістю мислення, 
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низьким ступенем адаптивності до змін і зовнішньою невразливістю, яка межує 

з регулярним накопичуванням негативних емоцій та їх «скомпресованим» 

вивільненням. 

Слід зазначити, що біологічні типи людини (типи темпераменту) 

Е. Kretschmer (1918) диференціював на субтипи, тим самим конкретизуючи 

ступінь домінування в поведінці особистості тих чи інших характерних 

особливостей. Наприклад, шизотиміків він розподіляв на гіперестетичних 

(надмірно чутливих), «шизотимних середніх» (раціонально послідовних і 

емоційно «холодних») та анестетичних (байдуже-холодних і педантичних). 

Субтипами циклотиміків є гіпоманічний (наполегливий, комунікабельний і 

веселий), практичний (активний, однак з нестійким настроєм) та депресивний 

(дбайливий і комунікабельний, проте з надмірною потребою в схваленні 

власних дій). 

Типологія Е. Kretschmerа (1918) залишається надзвичайно популярною на 

теренах Західної Європи, тоді як у Сполучених Штатах Америки і сусідніх 

державах її альтернативою виступає сформульована в середині минулого 

століття морфологічна теорія авторства W. Sheldon (1940). Взявши за основу 

назви зародкових листків (ендодерми, мезодерми та ектодерми), із яких 

розвиваються всі елементи тіла людини, американський психолог виділив три 

кардинально відмінних типи соматичної конституції: ендоморфний, 

мезоморфний та ектоморфний. Ендоморфному типові притаманне домінування 

жирової тканини й переважаючий розвиток внутрішніх органів, мозоморфному 

типові — навпаки, розвиненість м’язової тканини й міцне тіло, а ектоморфному 

— надмірна довжина кінцівок у поєднанні зі слабкою мускулатурою й 

тендітною статурою. 

Конституційні типології темпераменту (C. Sigaud, Е. Kretschmer та 

W. Sheldon) все ще зберігають свій вплив на психологію диференційних 

відмінностей навіть на сучасному етапі розвитку науки, проте піддаються 

активній критиці через віднесення до першопричин поведінкових реакцій 

людини недостатньо релевантних для цього систем організму. 
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Подолання означеної невідповідності стало можливим на основі 

теоретичного й експериментального обґрунтування провідної ролі центральної 

нервової системи в детермінації поведінки особистості. В ході дослідження 

умовно-рефлекторних реакцій тварин, видатний фізіолог І. Pavlov (1941) 

акцентував увагу на вираженні індивідуальних поведінкових відмінностей у 

швидкості й точності утворення умовних реакцій (позитивних/гальмівних), їх 

інтенсивності, спроможності адекватно реагувати на зміни подразників тощо. 

Серед фундаментальних властивостей нервових процесів він надавав 

пріоритетності збудженню й гальмуванню та їх трьом основним дуальним 

параметрам: силі — слабкості, врівноваженості — неврівноваженості та 

рухливості — інертності. Під силою нервової системи дослідник розумів її 

працездатність, яка знаходить свій прояв передусім у функціональній 

витривалості (спроможності нервової системи витримувати сильні збудження). 

Врівноваженість нервових процесів І. Pavlov (1941) трактував як оптимальний 

баланс між процесами збудження та гальмування, а шкалу «рухливість —

інертність» розглядав в аспекті швидкості взаємозміни процесів збудження і 

гальмування. Таким чином, аналіз конфігурацій вищеозначених параметрів 

дозволив виділити чотири найпоширеніших типи нервової системи — один 

слабкий та три сильних (нестримний, живий і спокійний типи). 

Відповідно до теорії І. Pavlov (1941), саме темперамент виступає 

домінуючою характеристикою нервової системи особистості, маючи прямий чи 

опосередкований вплив на її діяльність. Разом з тим, визнаючи «генотип 

індивідуума» (вроджений тип нервової системи людини) визначником 

рухливості та стійкості психічних процесів, дослідник акцентував увагу на 

паралельній детермінованості поведінки особистості соціальними факторами. 

Вищеозначена типологія темпераменту частково корелює з гуморальною 

теорією темпераменту Гіппократа — Галена, адже за І. Pavlov (1941), холерик є 

сильним і неврівноваженим типом, сангвінік — сильним, врівноваженим і 

рухливим типом, флегматик — сильним, врівноваженим, але інертним типом, 

тоді як меланхолік — єдиним слабким типом темпераменту. 
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Вихідні положення теорії І. Павлова дали початок цілій серії 

лабораторних досліджень когнітивних і нервових процесів особистості 

авторства Б. Теплова, В. Небиліцина, В. Мерліна та ряду інших науковців. 

Зокрема, В. Небиліцин, синергійно доповнивши ідеї фізіології вищої нервової 

діяльності ідеями диференціальної психології (психології індивідуальних 

відмінностей), започаткував принципово новий напрям — диференційну 

психофізіологію. Саме вивченню нервових процесів особистості в такому 

ракурсі слід завдячувати обґрунтуванням змісту таких рис темпераменту, як 

лабільність, динамічність та здатність до концентрації (Мерлин, 1980; Teplov & 

Nebylitsyn, 1963). Більше того, одночасно з науковою школою Теплова — 

Небиліцина активний розвиток отримали ще дві наукових парадигми: 

дослідження темпераменту особистості на основі співставлення властивостей 

структур головного мозку (Сімонов, 1981) та в аспекті взаємопов’язаності всіх 

властивостей особистості у їх інтегральній своєрідності (Rusalov, 2018). 

Отже, узагальнюючи всю вищевикладену інформацію стосовно 

дослідження типів темпераменту науковцями різних країн світу у контексті 

історичних періодів, гіпотетично можна зазначити, що формування та прояв 

індивідуального виконавського стилю піаніста залежить від таких психолого-

фізіологічних детермінант, як: 

1) активність — міра інтенсивності й тривалості поведінкових актів 

особистості при подоланні перешкод; 

2) реактивність — інтенсивність емоційної реакції особистості на 

зовнішні/внутрішні подразники; 

3) сенситивність — сила впливу подразника, необхідна й достатня для 

досягнення певної реакції; 

4) лабільність — швидкість виникнення й перебігу процесів збудження і 

гальмування; 

5) темп реакцій — швидкість перебігу психічних процесів особистості; 

6) пластичність — гнучкість нервової системи особистості та легкість її 

пристосування до нових умов; 
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7) ригідність — антипод пластичності, пов’язаний з проявами інертності 

й дезадаптивності при зміні умов діяльності; 

8) екстраверсія — направленість особистості на світ реально існуючих 

об’єктів та цінностей з одночасним тяжінням до розширення комунікативного 

кола; 

9) інтроверсія — спрямованість особистості на  суб’єктивні переживання, 

схильність до самоаналізу і, як наслідок, зниження рівня комунікабельності; 

10) емоційна збудливість — чутливість нервової системи особистості до 

дії зовнішніх/внутрішніх подразників. 

Висновки. 

1. Науковцями різних теорій темпераменту (Гіппократа — Галена, 

А. Галлера, Г. Врісберга, С. Sigaud, Е. Kretschmer, B. Мерліна, В. Небиліцина, 

І. Pavlov, W. Sheldon та інших) доведено, що внутрішні процеси індивідуума 

залежать від вроджених рис досліджуваного феномену. Означені процеси є 

динамічними утвореннями, що віддзеркалюються у його зовнішній поведінці. 

2. Індивідуальний виконавський стиль кожного піаніста доцільно 

розглядати як з позицій генезису, так і з позицій генетики, адже він залежить, 

перш за все, від вроджених, а не набутих психолого-фізіологічних властивостей 

митця концертно-сценічної діяльності, які детермінують формування і прояв 

означеного феномену.  

3. Вроджені психолого-фізіологічні детермінанти піаніста сангвінічного 

типу темпераменту надають йому змогу за мінімальних затрат енергетично-

часових ресурсів сформувати та проявляти такі риси індивідуального 

виконавського стилю, як: 

- віртуозність (за умови оптимального використання вроджених 

властивостей виконавського апарату), адже такому митцю властива висока 

швидкість перебігу когнітивних та анатомо-фізіологічних процесів;  

- емоційну стійкість до дії стресорів, які «супроводжують» концертно-

сценічну діяльність; 
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- врівноважений, але «яскраво-виражений» артистизм (за умови його 

підпорядкування емоційній сфері, а не інтелектуальній). 

Вроджені психолого-фізіологічні детермінанти піаніста холеричного типу 

темпераменту надають йому змогу сформувати та проявляти риси 

індивідуального виконавського стилю, наближені за змістом і формою до рис 

митця-інтерпретатора сангвінічного типу темпераменту, за виключенням ознак 

врівноваженого артистизму. Окрім цього, формування емоційної стійкості до дії 

стресорів у піаніста холеричного типу темпераменту має здійснюватись за 

спеціально розробленою методикою, тобто вимагає додаткових зусиль для 

цілеспрямованого становлення та розвитку (набуття) необхідних психолого-

фізіологічних детермінант. 

Вроджені психолого-фізіологічні детермінанти піаніста флегматичного 

типу темпераменту надають йому змогу за мінімальних затрат енергетично-

часових ресурсів сформувати та проявляти такі риси індивідуального 

виконавського стилю, як:  

- емоційна стійкість до дії стресорів, які «супроводжують» концертно-

сценічну діяльність митця; 

- інертно-врівноважений артистизм, але без ефектно виражених 

комунікативних сценічних рухів навіть за умови їх підпорядкування емоційній 

сфері, а не інтелектуальній.  

Вроджені психолого-фізіологічні детермінанти піаніста меланхолічного 

типу темпераменту надають йому змогу за мінімальних затрат енергетично-

часових ресурсів сформувати та проявляти риси індивідуального виконавського 

стилю, наближені за змістом і формою до рис митця-інтерпретатора 

флегматичного типу темпераменту, за виключенням емоційної стійкості до дії 

стресорів, які «супроводжують» концертно-сценічну діяльність митця. Окрім 

цього, артистизму піаніста меланхолічного типу темпераменту завжди бракує не 

тільки ефектно виражених комунікативних сценічних рухів, а й врівноваженого 

перевтілення в художній образ музичного твору.  
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Досягнення піаністами флегматичного та меланхолічного типів 

темпераменту «розсипчастого» виконання віртуозних творів та пасажів 

ускладнюється повільним перебігом у них як когнітивних, так і анатомо-

фізіологічних процесів. 

Перспективи подальших розвідок… Звичайно, викладена інформація 

стосовно специфіки впливу психолого-фізіологічних детермінант темпераменту 

піаніста на формування та прояв його індивідуального виконавського стилю не 

в повному обсязі розкриває усі аспекти означеної проблеми. Разом з тим,  вона 

може слугувати основою для подальшого вивчення індивідуального 

виконавського стилю піаніста будь-якого типу темпераменту, адже за її межами 

залишився розгляд проблемних питань, які потребують не генетичного, а 

генезисного методологічного підходу до їх вивчення. 
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The author examines the essence of the concept "personal temperament" taking into account 

the context of the scientific theories developed by Hippocrates - Galen, A. Haller, H. Vrisberg, 

S. Sigaud, E. Krechmer, B. Merlin, V. Nebylitsyn, I. Pavlov, and U. Sheldon. The internal processes 

of every individual depend on the innate features of the given phenomenon, which are reflected in 

his external behavior. The specificity of the impact of innate psychological and physiological 

determinants of a pianist's temperament is a significant factor in the process that causes the 

formation and manifesting his individual performance style. There are provisions that testify to the 

expediency of studying the individual performance style of each pianist both from the standpoint of 

genesis and from the standpoint of genetics, because it depends, first of all, on the innate, and not 

on the acquired, psychological and physiological properties of the artist of concert and stage 

activity, which determine formation and manifestation of this phenomenon. The author describes 

the main features of the individual performance style of a pianist of each type of temperament, the 

formation and manifestation of which is "based" on their innate psychological and physiological 

properties and therefore takes place with minimal expenditure of energy and time resources, 

namely: virtuosity, emotional resistance to stress, balanced, but "brightly expressed" artistry 

(provided it is subordinated to the emotional sphere, not the intellectual) - in a sanguine pianist; 

virtuosity and "brightly expressed" artistry - in a choleric pianist; emotional resistance to the 

effects of stress and inert and balanced artistry without effective and expressive communicative 

stage movements, even if they are subordinated to the emotional sphere, not the intellectual one - in 

a phlegmatic pianist. Pianists who have a phlegmatic and melancholic type of temperament 

produce a "crumbly" performance of virtuoso works and passages, which is explained by the 

complicated slow course of both cognitive and anatomical-physiological processes in them. For the 

purpose of further investigations, the article offers promising directions for continuing the study of 

the individual performance style of a pianist of any type of temperament. 

Keywords: individual performance style of a pianist, temperament of a pianist, virtuosity, 

emotional stability, artistry, stage movements. 
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